

# 习近平的战略思维方法在浙江的探索与实践

(上接第五版)要深刻把握“八八战略”与习近平新时代中国特色社会主义思想,与“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、新发展理念一以贯之,有着从传承到丰富、发展到跃升的推进关系,继承和发扬“八八战略”聚焦优势与短板、立足时代前沿对发展重大问题作出超前预判、紧密联系实际对党的理论创新作出有力探索等精髓要义,着力构建深化“八八战略”的目标体系、工作体系、政策体系、评价体系,在坚持一张蓝图绘到底、一任接着干中,奋力打造“重要窗口”,从省域层面为新时代中国特色社会主义作出更加鲜活的诠释。

2.强化全局意识,努力以省域现代化先行作为全国现代化建设探路。胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局,是新时代我们谋划工作的基本出发点。习近平总书

记明确要求浙江“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”,“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”。落实好习近平总书记提出的要求,就必须处理好全局和局部的关系,以全局视野认识当前、放眼未来,在坚定战略自信中赢得战略主动,保持发展先行。要围绕“十四五”规划和二〇三五年远景目标,把省域发展置于“两个大局”之中考量把握,聚焦高质量发展、竞争力提升、现代化先行,重点谋划如何推动数字经济赋能现代化先行、产业体系现代化先行、科技创新现代化先行、农业农村现代化先行、对外开放现代化先行、省域治理现代化先行、文化建设和生态文明建设先行、生态文明建设先行、公共服务现代化先行、人的现代化先行,在谋深而行、谋定而动中全面争创社会主义现代化先行省,为建设社会主义现代

化国家多作贡献。

3.强化前瞻意识,回答好新发展阶段的战略性课题。战略思维强调处理好当前和长远的关系,要求对事物发展方向有科学预见、对事物发展规律作出科学分析、对事物发展进程做到科学把握。“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,很多事关未来发展的中长期问题都要在这五年破题。凡事预则立,不预则废。浙江要着眼国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向,围绕以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战,以畅通国民经济循环为主构建新发展格局,以科技创新催生新发展动能,以深化改革激发新发展活力,以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势,以共建共治共享拓展社会发展新局面等六方面战略性问题,在

发展理念、所有制、分配体制、政府职能、市场机制、宏观调控、产业结构、企业治理结构、民生保障、社会治理等重大问题上不断推进实践创新,率先回答好如何推进社会主义现代化建设的新征程。

4.强化机遇意识,保持改革开放先行优势。经济社会的发展日新月异,不进步、进步慢了就等于退步。马克思主义关于“条件与根据”的观点告诉我们,抓住了特定的有利的外在条件,就能推动事物实现长足发展。浙江发展要保持引领未来的良好态势,就要从整体上和长周期上抓住发展机遇,创造和形成多方面的战略优势。要树立改革强省鲜明导向,以数字化改革牵引全面深化改革,统筹推进浙江正在开展的国家试点项目、省级试点项目,加快实现改革试点从“盆景”变

“风景”,在建立健全高质量发展、高效能治理、高品质生活的体制机制上发挥先行示范作用。要围绕在服务区域发展国家重大战略上贡献长板,担好角色,细化推进长三角一体化发展的工作目标、具体抓手,把深度融入长江经济带发展摆在更加突出位置,全面增强参与“一带一路”建设的带动力、竞争力,把浙江自由贸易试验区打造成新时代浙江的“金名片”,聚力推进大湾区大花园大通道大都市区建设,坚定扛起更高水平开放的战略使命。

5.强化攻坚意识,在谋大事、干实事中展现担当作为。任何战略目标的实现,都是一场艰苦卓绝的大考,都需要付出巨大的努力。“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”,是一项战略性部署,不是轻轻松松就能实现

的。浙江各项工作要体现“窗口”标准,形成标志性成果,必须强化“逢山开路、遇河架桥”的攻坚精神,拿出“踏石留印、抓铁有痕”的实干劲头。要全面学习贯彻习近平总书记关于战略思维的一系列重要论述,坚持从政治高度认识和判断形势,善于在全局中定位、在整体中思考、在大局下行动。要坚持改革创新思想和统筹兼顾方法,围绕新目标新定位,解放思想,打开思路,以迎新、革新立新,保持奋进姿态、创造性张力,增强有效解决重大现实问题的能力。要强化“钉钉子”精神,着眼战略设想落到实处,努力让每一件重要工作都出新出彩,在实干笃行中赓续“八八战略”、擦亮“重要窗口”,谱写新时代中国特色社会主义在浙江实践的新篇章。

(课题负责人:盛世豪 黄俊尧 邢晓飞)

## 关注“世界水日”

### 公共管网漏水惊人:一年漏掉700个西湖

新华社“新华视点”记者欧向丘 施钱贵 杨欣

“平均每天需要抢修的明漏点都在5处左右。”这是某县城城乡供水有限责任公司水管检修微信群的记录。“新华视点”记者近日调查发现,公共管网漏水惊人。国务院印发的《水污染防治行动计划》要求,到2020年全国公共供水管网漏损率控制在10%以内。而事实上,部分城镇地区供水管网漏损率仍旧在30%左右。统计显示,2019年全国城市、县城公共供水管网漏水量达百亿吨。这相当于700个西湖的蓄水量。

#### 部分县城供水100吨竟漏掉30吨

“十三五”以来,我国降低城镇供水管网漏损率取得明显成效,但部分地区漏损率仍然居高不下。

住房和城乡建设部2020年12月31日公布的统计年鉴显示,2019年全国城市公共供水总量为577.99亿立方米,漏损水量81.64亿立方米;2019年全国县城公共供水总量为105.37亿立方米,漏损水量13.73亿立方米。

有专家指出,城市、县城公共供水管网漏损率仍属较高水平,95.37亿立方米的漏水量,大体相当于700个西湖的蓄水量。

国内各大城市中,不乏供水管网漏损率控制很好的典型。深圳市2019年本地供水管网漏损率已下降至8.5%,西安市自来水管网漏损率降至9.21%,昆明

市目前城市公共供水管网漏损率为9.93%,均达到国内先进水平。

不过,记者近日在武陵山区、乌蒙山区4个区县实地调研发现,这几个区县的供水管网漏损率均在30%左右。

“我县供水管网自来水漏损率一度超过50%。2014年更换了全部主管及部分支管,漏损率降到了目前的30%左右,现在每年仍旧因为漏水损失水费100多万元。”武陵山区某县城乡供水有限责任公司副总经理李某说。

乌蒙山区某县2020年的供水漏损率为27%。“近几年来,每年供水总量在900万吨左右,漏损水量在240万吨左右浮动。”该县供水公司的总经理李某说。

#### 漏损率高难下原因:管网老化、管理粗放、设计欠佳

——管网老化且低质。在云贵高原中部某县180余公里的供水主管和支管中,投入使用逾40年的管网超过10公里。而且,不符合国标的铸铁管、水泥管、镀锌管等低质水管在地下输水管网中占据相当大的比例。“老水管,低质水管是漏水的重灾区。但由于地方政府财政紧张,无线投入更新。”该县供水公司总经理王某说。

记者在武陵山区某县城乡供水有限责任公司的水管检修微信群中看到,平均每天需要抢修的明漏点都在5处左右。“部分房地产开发商追求利益最大化,未按照自来水公司的

标准铺设、安装水管,部分管网施工工艺、材质较差,增加了漏损量。”该县自来水公司负责人杨某告诉记者。

——管理粗放。市政施工开挖、管网管理不到位等人为因素,常常导致供水管网断裂。乌蒙山区某县供水公司提供的视频显示,该县市政施工造成供水主管破裂,自来水喷涌数十米。“这次事故一下子产生了一个月的漏损量。”该县供水公司负责人李某说。

由于技术和人才限制,不少县级供水公司无法自行找出漏水点。“去年底,车站附近的供水管出现泄压停水,公司抢修人员找不到漏水点,只得连夜从省城找来专业技术人员,最后才找到了深埋地下近2米的脱口水。”贵州黔东南某县供水公司负责人杨某说,“平时我们也会安排人巡线,但是很难找到暗漏点。不久前,聘请一家第三方测漏公司来检测,一下就找到了80多个漏点。不过,第三方测漏公司要价很高。”

——设计欠佳。城市供水管网建设跟不上城市扩张步伐。武陵山区某县水务公司董事长李某告诉记者,部分供水管网分区过大,关掉一个水闸修理一个漏水点,可能造成一大片城区停水。“为了减少投诉,明明发现了漏水点,但白天只能眼睁睁看着,等到深夜用水量小的时候才关掉水闸开始维修。”他说。

#### 推进老旧小区改造,提高城市供水管网管理技术含量

要消耗更多的原水。以此推算,随手扔的“半瓶水”意味着几瓶水白白流掉;矿泉水水源地一般是生态优美、水质优良的地方,每瓶矿泉水背后都是一座生态基地,浪费的每瓶水,都是对水中蕴含生态价值的抛弃。

很多人从小便被教育节约用水,也学过“我国水资源时空分布

不平衡”,我们不能让随意的或无心的浪费行为,让不平衡的天平更加倾斜。不要轻视每个人都“光瓶”的力量。我国人均水资源占有量少,只要每个人都能喝水或者随手带走没喝完的水,就能节约出不少水。

节约用水,请从“光瓶”开始。(新华社天津3月22日电)

二是鉴于电子烟等新型烟草制品与传统卷烟在核心成分、产品功能、消费方式等方面具有同质性,对电子烟等新型烟草制品应当参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。这也与国际上主要国家和地区对于电子烟等新型烟草制品的监管方式一致。

三是将电子烟等新型烟草制品参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行,将大幅度提升电子烟监管效能,有效规范电子烟生产经营活动,解决电子烟存在的产品质量安全风险、虚假广告等问题,切实保障消费者合法权益。

如今,这一蓝图正初展画卷。农业综合开发项目有条不紊推进,宜塘山区的村容村貌也在悄然改变。一期近400亩山地平整完毕后,满山的茶树将成为这里的新风景。宜塘一村、宜塘二村完成了道路硬化等工程,新建了文化礼堂、健身休闲广场。宜塘山区的蜕变梦想,悄悄走出



杭州开展“世界水日”主题活动

3月22日,杭州市临安区水利水电局的工作人员开展“珍爱水资源,共创节水城”宣传活动,向群众发放宣传资料。

新华社记者徐 昱摄



节水护水 从小做起

3月22日,河北省邢台市襄都区逸夫小学学生展示节水主题绘画。

新华社发(张 驰摄)



峭壁上的“植绿人”

3月22日,工人在广西柳州市楼梯山山体复绿工程施工现场植树。在广西柳州市楼梯山山体复绿工程施工现场,有一群忙碌在峭壁上的“植绿人”。他们通过搭建钢筋混凝土V型槽和混喷的方法,在陡峭的石头上开辟出了一片片“梯田”。

新华社发(黎寒池摄)

### 节水,请从“光瓶”开始

新华社记者王井怀 黄江林

逐渐习惯了吃饭“光盘”的你,可否留意桌上喝完的瓶瓶水?世界水日之际,希望大家也能喝水“光瓶”。

事实上,“半瓶水”现象随处可见。

前几天,在天津市一学术会

议现场,28名与会者会后,留下了15瓶“半瓶水”,只能扔进垃圾箱。一些环保组织长期在重要会议场所观察发现,会场“半瓶水”比率保守估计在10%以上。专家估计,仅在会议场所,我国一年浪费的瓶装水便有上千万瓶。

瓶装水浪费让人惋惜。由于制作工艺的限制,生产一瓶纯净水需

### 烟草专卖法实施条例将修改——电子烟等新型烟草制品纳入监管

新华社北京3月22日电(记者刘羊畅 张辛欣)为进一步加强电子烟等新型烟草制品的监管,维护消费者合法权益,工业和信息化部、国家烟草专卖局研究起草了《关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定(征求意见稿)》,22日向社会公开征求意见。

征求意见稿提出,在《中华人民共

和国烟草专卖法实施条例》附则中增加一条:“电子烟等新型烟草制品参照本条例中关于卷烟的有关规定执行。”

两部分在征求意见稿的说明中表示,近年来电子烟等新型烟草制品,市场监管领域出现了一系列新情况、新问题,有必要对实施条例进行修改完善。在前期充分调研、评估和论证的基础上,结合电子烟产品特点和市

场发展情况,吸收国际监管经验,形成了征求意见稿。

根据说明,本次实施条例的修改,主要有三方面考虑:

一是推进电子烟监管法治化,明确电子烟等新型烟草制品的监管法律依据,并做好与《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的衔接。



### 万亩桃园花正盛

3月22日,游客在奉化区萧王庙街道林家桃园内赏花踏青。

连日来,浙江宁波奉化区萧王庙街道上万亩连片种植的桃花陆续绽放,吸引不少游客到此赏花踏青。奉化于1996年被命名为“中国水蜜桃之乡”,水蜜桃种植面积超过5万亩。

新华社记者黄宗治摄

### 河头宜塘山:美丽田园 未来可期

(上接第一版)

“当年我们在镇上中学读书,回家要走两个小时的山路。”河头镇文宣工作区书记梁亮回忆。过去山民抄近路的步行道,如今被拓宽成两条道的公路,开车10分钟便可从宜塘山区到达河头镇政府。“没有土地综合开发项目,这条路不可能这么快动工。”

“华强集团为修路掏了300万元,镇里积极争取向上立项,并多方筹资。7公里公路项目包括政策处理、植被恢复等费用,总投资约1500万元。”河头镇党委书记、镇长林宇介绍,目前,该公路已完成路基工程,计划今年年内建成通车。随着各项配套的跟进,河头西部宜塘山区将形成一体,为该镇打造“红色寻踪游、古色体验游”的基础上,再添“绿色休闲游”新亮点。

如今,这一蓝图正初展画卷。农业综合开发项目有条不紊推进,宜塘山区的村容村貌也在悄然改变。一期近400亩山地平整完毕后,满山的茶树将成为这里的新风景。宜塘一村、宜塘二村完成了道路硬化等工程,新建了文化礼堂、健身休闲广场。宜塘山区的蜕变梦想,悄悄走出

#### 田园风光,遇上“国际范”

宜塘山区的发展机遇和梦想还不至于于此。

山峦叠嶂、村落古老,优美的田园风光,使得宜塘山区天生拥有建设“美丽乡村”的独特条件。

“宜塘山区在自然形态、村落空间等方面,与意大利‘最美大区’托斯卡纳有诸多相似之处。”临海市农业农村局局长董立说,他们多次邀请业内人士到宜塘山区考察,逐渐形成了打造“东方托斯卡纳”乡村文旅融合示范带的想法。

要打造托斯卡纳般的田园生活,保留宜塘山区的原汁原味是第一要义。“就是要依托原宜塘72村的自然肌理,重现山村水墨风光,并进而转化成为乡村可持续发展的‘美丽经济’。”董立介绍,目前,他们正着手立项,以“美丽乡村”建设为切入点,打磨“美丽乡村”精品村。“让宜塘山区变得更美,才能更好地吸引市场资本加入,建设更高端的理想人居环境。”